

江阴选出农民工人大代表

苏锡常地区预计产生20名农民工人大代表

本报讯“作为一名农民工，在第二故乡当选为市人大代表，这是对我极大的激励。我将不负选民期望，认真履行代表职责，做好民声的代言人。”当得知在江阴市周庄镇第三选区中，以93.6%的高票数当选江阴市人大代表后，来自盐城的农民工杨进激动地说。杨进也成为江苏省首次以农民工身份当选的市人大代表。

江苏省人大常委会副主任、党组书记王寿亭认为：让农民工堂堂正正走进国家权力机关，这是人民当家作主直接、具体的体现。它增

强了农民工的主人翁意识，也有利于政府更好地听取他们的意见，推进经济社会和谐发展。

据了解，江阴现有农民工50多万人，占全市户籍人口近一半，为经济社会发展作出了重要贡献，农民工作为一个新生阶层，越来越受到全社会的重视。据江苏省人大常委会有关规定：农民工多的地方应有农民工代表。杨进所在的周庄镇是该市农民工比较集中的地区，三房巷集团8000多名员工中，农民工接近1/2。

今年37岁的杨进14年前从盐城来到周庄三房巷打工，从普通的操作工到现在的车间管理人员。在第二故乡，杨进用他的刻苦耐劳、谦虚好学迎来新生活，目前杨进有了一个140多平方米的新家，全家年收入达8万多元。三房巷村党委书记卞平刚说，“杨进为村里作出的贡献，村民们有目共睹，他高票当选，说明本地百姓对农民工的尊重、理解和信任。”杨进的老乡、同在三房巷集团工作的农民工何红波说：“杨进是我们农民工的

骄傲，他的当选，我们有了反映自己心声的渠道。我们希望通过他的桥梁作用，能进一步改善我们最关心的最低工资保障、子女上学、休假制度等工作、生活环境。”

据悉，除杨进外，江阴市的华士、长泾、新桥等镇也有3名农民工成为市、镇两级人大代表正式候选人。江苏省人大常委会有关人士透露：苏锡常地区在这次市镇两级人大换届选举中，预计会有20名左右的农民工人大代表产生。

(夏新炯 朱新开)

专家·遗嘱年轻化折射出心理危机

杭城年轻“金领”急着立遗嘱

本报讯“身后”事情提前办，越来越多的杭州市民开始关注遗嘱公证。值得注意的是，前来办遗嘱公证的，还有许多被称为“金领”的年轻成功人士。

30岁的张小姐是杭州某公司老总，参加工作的5年时间里，她经常要乘坐飞机往返国内外。每出差一趟，张小姐都会为公司带来订单。几年下来，公司已有千万元资产。她自己由于一直忙着创业，连找男朋友的时间都没有。

在杭州东方公证处，张小姐立下了一份遗嘱，大意是：如果自己发生意外，她的母亲是她现在所有财产的法定继承人。张小姐这样告诉公证员，因为创业的需要，她很多时间都是在飞机上度过的，担心出现意外。“虽然现在已经办了这个公证，但如果将来结婚了，夫妻关系好的话，遗嘱还是可以变更的。”

据办理的公证员介绍，像张小姐这样立遗嘱公证的，其实并不是怕坐飞机发生意外，最关键的还是担心将来结婚后，万一分手或者发生不可抗拒的意外事件，所有财产能否都会给母亲。

“去年仅上城区公证处就办理了300多起遗嘱公证，今年来公证处办理业务，有时候还要排队等候。”杭州钱塘公证处主任江金灿介绍，现在，年轻人办理遗嘱公证的也越来越多，这些人一般都是白领或企业老板。他们有雷同的职业特点。长年出差、东奔西跑、社会活动频繁，家当不菲。由于自身从业特点，充满不安全感，他们对快节奏的生活很无奈。

“现在很多市民到公证处办理遗嘱公证，就是要在生前处理好身后事宜，以避免将来各种纠纷的发生，从而实现自己生前心愿。”杭州市东方公证处公证员陈先生这样说。一些专家认为，“遗嘱年轻化”的背后，其实是年轻人的一种“心理危机”，折射出当前职业生态失衡、家庭生活的不稳定、工作压力的加剧，让年轻人的心理受到困扰。在这种情形下，就需要社会来给这些年轻人疏导、关怀，而不是去立什么“遗嘱”了。

(俞佳友)

本报讯“有纠纷，找我们村里的人大律师去。”最近，余姚市南庙村花木种植大户朱建军常把这句口头禅挂在嘴边，一遇到销售纠纷就打电话给村里的法律顾问咨询。目前，余姚市265个行政村已全部实现“一村一法律顾问”，55万农民有了自己的“大律师”。

“村民很需要法律顾问。”余姚市司法局负责人说。在深入农村调研后，余姚决定由各行政村和100名法律志愿者实行双向选择，建立起覆盖农村的法律顾问网络。法律顾问将根据村民需求，提供法律意见，帮助困难群众获得法律援助，为

村务重大事项决策担任法律咨询。

有了驻村“大律师”，村里集体经济发展首先多了一个“高参”。以前，南庙村每年对外招标工程量有三四百万元，由于操作程序过于简单，经常与村民发生纠纷。有了驻村律师后，招标合同规范了，村民们还可以经常去公告栏看看招标进展，主动为村委会出谋划策。拖欠村集

体厂房房租的现象也没有了。

法律顾问不仅解决村里的大事，还义务帮助村民处理“家务事”。姚南法律服务所法律工作者楼建新接手明伟村的法律顾问仅一个月，就碰到了6户村民因工业园区征地，发生土地承包的纠纷。他根据每户村民承包时间长短分配土地征用费，较好地解决了问题。村民们说：

“这办法好。要是以前碰到这种纠纷，早闹到法庭打官司了。”现在，有十多个村处理土地承包的纠纷，都效仿楼建新的做法。

生活中有了“大律师”，村民法律意识也增强了不少。以往，村民在处理婚姻、房产等纠纷时，经常采取私下解决的方式，现在，越来越多的人选择了法律途径。(张品方 李月红)

十一层以下新楼须装太阳能
江苏强制实行这一节能减排措施

本报讯从明年1月1日起，江苏省内城镇区域新建的12层以下住宅及新建、改扩建的酒店、商住楼等公共建筑，必须统一安装太阳能热水系统。

太阳能的节能、少污染已经为越来越多的人所共知。日前，江苏省建设厅发文要求，自明年1月1日起，全省城镇区域内新建12层及以下住宅和新建、改建和扩建的宾馆、酒店、商住楼等有热水需求的公建，应统一设计和安装太阳能热水系统。不打算采用太阳能热水系统的，必须由建设单位和建筑设计单位共同提出书面原因，经专家论证后再作决定。

一些人士认为，在建筑设计时考虑太阳能热水系统是一件好事情，因为节能减排是一个大趋势，目前太阳能热水器普遍采用较为成熟的“电加热”技术，完全可以消解用户的顾虑。(石小磊)

杭州加大城管执法力度

重罚马路小广告

本报讯杭州城管执法部门加大对乱发广告行为的处罚力度。日前，一个发卡男子被西湖区行政执法局罚了2000元。

在杭州一些交通繁忙、人流密集的区域，经常可以看见“发卡一族”手拿形形色色的广告卡片，在你不注意的时候强行“塞”到你的手里或汽车车窗上。一个多星期前，一个男子拿着1000多张印有“全市最低机票价”的广告卡片，在黄龙体育中心附近向人群散发，被两位城管执法人员发现。执法人员拿出摄像机进行摄录，然后将其扭获。

根据《杭州市城市容和环境卫生管理条例》，城管部门对该男子乱发广告的行为处以2000元的最高处罚。(孙炼栋 吴漪群 叶涵)



老兵惜别“第二故乡”

11月20日，江苏武警总队苏州支队组织380多名即将退伍的超、满期服役老战士，在临别“第二故

乡”前观光游览虎丘、拙政园及湖滨大道等景点，让这些平时为保一方平安作出贡献的老兵们流连忘返。图为几名即将退伍的武警老兵在虎丘山拍留念照

王建中 PhotoBase

(上接 B1 版)

我们要绿水蓝天

我在县城西侧，参观了一座颇具特色的生物发电厂。它吞吐的原料是棉花秸秆。堆成小山一样的秸秆被切成碎片，被传送带投进熊熊燃烧的炉膛，转化为热能发电。同行业的县政府办公室陈副主任说，射阳是重点产棉区，过去棉花秸秆主要用来生火烧饭。现在农村用上液化气了，大量秸秆闲置，有的扔进河里烂掉，既污染空气，又污染水源，目前全县90%的棉秆用来发电，农民还能增收，真是一举两得。

在县城东侧，我还参观了颇具规模的热能厂、污水处理厂。前者通过一根根管道将热能供往城里，由此而撤除了一座座污染环境的小锅炉；后者通过一根根管道将城市废水接到这里处理，由此减少了城市污水排放量，净化了城市的环境。令人欣喜的是，以城市垃圾为主要原料的热电厂年内又将开工

江苏大地的翡翠

兴建。

射阳县在经济发展中，始终坚持经济发展与环境保护“双赢”。在招商时，推行“绿色招商”，从“引资”转向“选资”。县环保局把好“第一审批权”关口，严格限制重污染项目进来，即便是利益丰厚的项目。同时，严格按照国家排污标准，向一些污染单位亮出“红灯”。去年就依法否决钛白粉、铁合金加工、氢氟酸等6个重污染项目；今年又关停十多家化工企业。

“生态兴县”是天职

射阳县的生态意识是由来已久的。早在2001年初就提出了建设“国家级生态示范区”的目标，确立了“环境治县、生态兴县”的战略。随后，委托南京农业大学编制《射阳县生态示范区建设规划大纲》，并提交专家评审及人大常委

会审议，使这个规划具有科学性和合法性。此后，将规划大纲落实到责任单位，还签订了目标责任状。

射阳县的生态意识是与领导的意识分不开的。射阳县县长顾强生，一位博士研究生，学水利专业，常年在农村与水打交道，深谙水乃生态之根本，他在县长岗位上四五年，始终把保护水资源、保护环境，打造绿色射阳放在重要位置上。他说，“生态兴县”是天职，若是在我们手上破坏了生态环境，将无颜面对乡亲父老哟。

射阳推出了一系列强有力措施，加快国家生态县的建成。他们创立了生态县建设基金，每年安排50万元，奖励和补助重点生态工程。他们实行领导挂牌督办制度，对重大生态建设工程实行“定领导、定责任单位、定责任人、定完成时间，包工程质量”的“四定一

包”责任制。他们推行联席会议制度，每季度召开由县纪委、监察、环保、发改委、农林等部门参加的联席会议，检查进展情况，分析存在的问题，明确推进措施。射阳县还规定：对违反国家环保法律法规和政策，对因决策失误造成生态环境问题，对在生态县建设工作中完成任务不及时、工作质量不高的单位，责成主要领导和分管领导说明原因，并追究相应的行政、法律责任。

如此的领导意识，如此的严密举措，造就了射阳人不遗余力的造林。每年春季绿化大会战，数以万计的机关干部、学校师生、企业职工和市民走出家门、校门和机关门，参加了轰轰烈烈的义务植树。全县连续4年植树总量超过千万株，全县森林覆盖率达18.7%，城区的绿化覆盖率更是达到了42.8%。与此同时，射阳县经济健康发展，连续三年跻身全国最具投资潜力百强中小城市前十位。